

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL II.

Nr. 122.

Brașov, Joi 2 (14) Iunie

1888.

Din cauza s. sărbătorii de mână,
diarul nu va apăre până Vineri sêra.

Brașov, 1 Iunie st. v. 1888.

Intr'unul din numerii trecuți ai foiei noastre, vorbindu de multe neajunsuri ale școlilor noastre confesionale, am susținut că aceste nu întemăpina nici un fel de sprijin din partea guvernului și a organelor sale, nici măcar pe calea administrațiunii, înlesnindu-se cel puțin autorităților noastre școlare executarea ordinațiilor lor în interesul dezvoltării regulate a învățământului.

Astăzi putem documenta printr'unu flagrantu exemplu, că ministrul de instrucțiune și organele sale nu numai că nu dau mână de ajutor autorităților noastre superioare școlare, făcându se se respecte dispozițiunile lor, dăr lucră chiar fățiș și cu intențiune pentru a paralisa și pentru a submina stima și veda, de care trebuie se se bucure aceste autorități înaintea poporului.

Casul, de care voim se vorbim, nu e nou, dăr tocmai pentru aceea ne descopere într'unu modu bătătoru la ochi rēul, care este cu atât mai mare, cu câtu s'a învechit.

Înțelegem cestiunea școlei confesionale române din Turțu, comitatul Ugocea.

Cel ce a cetit corespondența publicată în numărul de ieri al „Gazetei”, care ne înfățișeză în puține cuvinte cu o rară claritate starea școlei române din Turțu, a trebuit se se convingă, că aici se tracteză de o despotică ingerință a ministrului de culte în afacerile noastre școlare și de unu terorismu ne mai pomenit ce l'ă exercetă acesta asupra ordinariatului din Gherla, care vede rēul și ar voi se l'ă delătore, dăr nu cuteză a face nici unu pasu de frica ministrului.

Se constată că unul din învățătorii dela școla din vorbă nu corēspunde nicidecum chiamării sale. Autoritatea superioară școlară îl destitue. Ministrul însă la arătarea organelor sale îl restituie în postu, pentru că e mare maghiaronu. Poporul cere din nou depărtarea lui și înlocuirea lui prin altu învățătoru harnicu. În urma acesta se face o nouă investigare din partea autorității școlare de Gherla. Poporul așteptă acum de unu an și mai bine sentința, dăr ea nu mai sosesce.

Învățătorul vițios și necorespunđătoru continuă a și ocupa postul. Școlarii lui nu făcu nici unu progres, cauza învățământului și a moralului publicu este amenințată.

Nu-i mirare decă în asemeni împrejurări bieții locuitorii din Turțu nu mai știu ce se începă, decă se vedu desămăgiți și în credința ce o mai aveau, că pentru durerile și ranele lor voru afla balsam de leuire cel puțin la autoritatea competentă bisericescă.

Neprimind nici unu răspunsu dela autoritatea lor superioară bisericescă, Români din Turțu, necăjiți și mahniti că nu li se face dreptate, se adreseză la însuși urzitorul durerilor lor, la ministrul de culte și instrucțiune, dela care asemenea nu primescu nici unu răspunsu.

E naturalu de altmintrelea, că ministrul n'a pututu sta de vorbă cu ei, căci dēnsul după lege, n'are nici unu amestec în trebile școlilor confesionale și cestiunea privesce numai pe consistoriul de de Gherla.

Cine nu va vedé în acesta situațiune abnormală, creată prin terorismul ministrului și prin slăbiciunea autorităților competente bisericesci, cel mai mare pericolu pentru biserică și școlă? Cine nu vede că cu modul acesta se înstrăineză sistematicu poporul de mai marii săi bisericesci? Cine nu va înțelege că planul secretu alu adversarilor noștri este de a crea astfelu stări anarhice în biserică?

Nu putem crede că capul dieceei gherlane, care precum suntem informati este atât de gelos pe autoritatea sa în biserică, ar fi nepăsătoru față cu nisce aparițiuni atât de îngrijitoare, cari punu în jocu veda bisericeii.

De ce dăr cu tôte aceste nu face odată finitu în puterea autorității sale episcopesci situațiunii de plânsu, în care a ajunsu școla română din Turțu?

Ore se fi ajunsu la noi lucrurile așa de departe ca autoritatea unui arhiepiscopu să nu mai cumpēnescă nimic nici când e vorba de simpla înlocuire a unui învățătoru neaptu?

Este timpul supremu ca afacerea școlei din Turțu să se resolve într'unu chipu, ca să scim cum stăm și la ce mai avem să ne așteptăm.

Schimbarea sistemului în Prusia.

Se pare că cu demisiunea ministrului Puttkammer încă nu s'a terminat crisa în Berlinu. Acum se vorbește din nou chiar de retragerea prințului Bismarck.

Organul cancelarului, „Nord. allg. Ztg.”, e forte mahnitu din cauză, că liberalii susțin relațiuni cu cercurile curții și că ei află cele mai secrete întemplări dela curte. Numita foia ia în apărare pe Puttkammer, dīcendū că autografulu împărătescu, prin care s'a înaintat sancțiunea legi privitoare la prelungirea periodului electoralu, nu l'ă trage la răspundere, ci accentuază numai, că împărăatul presupune că libertatea alegerilor va fi păzită și că organele guvernului voru încungiura în viitoru totu ce s'ar puté privi ca o influințare a alegătorilor.

Mai departe le impută foia bismarkiană liberalilor, că rămescu la unu postu de ministru. Scirea adusă de „Freisinnige Zeitung”, cumcă pe prințul Bismarck l'a surprinsu demisiunea neașteptată a lui Puttkammer, o adeveresce, dăr

adauge că faptul acesta pōte mulțumi numai o partidă, a căreia politică de fracțiune a adus deja scădere consciinței de stat.

Împrejurarea, că cancelarul a dat unu prânđu în onōrea ministrului demisiunatu Puttkammer, ceea ce n'a mai făcutu până acuma în casuri analoge, dovedesce, că elu este forte indispuș din cauza celor petrecute.

Negreșit că trebuie să-i cadă forte greu prințului Bismarck a se acomoda voinței liberalului împărătu Fridericu în contra convingerii sale. Foile liberale își dau tōtă silința de a exploata acestă împrejurare în contra cancelarului. Așa ele lățiră fama, că Sâmbăta împărătul nici n'a voit se primescă în audiență pe Bismarck. „Post” vine acum și desminte acestă famă, dīcendū că împărătul a voit se l'ă primescă, dăr n'a pututu din cauză, că era forte obositu în urma suferinței sale.

„Post” mai adauge, că Duminecă a fostu primitu cancelarul în modu forte cordialu de împărătu și de împărătesa în Potsdam, și că a fostu forte satisfăcutu de conferința ce a avutu cu părechia împărătescă.

Ori cum ar fi fostu însă primitu, faptu este și rămâne, că între Bismarck și între împărătu există deosebiri de vederi asupra modului de procedere, cari au datu nascere din nou sgomotului, că cancelarul umblă cu gândul de a se retrage.

Se pare în adevēru, că ceea ce se prepară acum la inițiativa personală a împărăului Fridericu este o schimbare a sistemului de guvernare în Prusia, căreia greu i se va puté acomoda cancelarul cu „voința lui de fieru”.

SCIRILE DILEI.

Ordinațiunea ministeriului de honveđi pentru executarea legi privitoare la *conchiătarea extra-ordinare a rezervistilor*, precum și a celor din *rezerva de întregire* spre a servi activi în timpul de pacē, a și fostu subsemnată de ministrul de honveđi și trimisă diferitelor autorități. Foia oficială va publica în curēndu — dīce „Bud. Cor.” — acestă ordinațiune.

Foia aradană „Alföld” află din Bradu, că în baia „la doispredece apostoli” din minele dela Ruda, băieșii de acolo au datu peste o bucată mare de auru curatū în greutate de 1 kilogr. și 450 grame. Până acuma se scoteau de acolo cam 70 kilogr. auru pe anu.

Ministrul ungurescu de culte și instrucțiune publică a opritu pentru usul școlilor din Ungaria următoarele cărți: 1. *Elemente de geografă comparativă* pentru clasele inferioare și mijlocii de gimnasii, școle reale coordonate, edată în Cernăuți 1882, de Samuil V. *Isopeșculu*. 2. *Cursu elementaru de istoria universală* pentru clasa I, II și III-a a școlilor secundare, de Ioan Marescu, edată în Bucuresci. 3. *Wandkarte von Europa*, entworfen und gezeichnet von B. Kozenn; (Wien u. Olmütz, Verlag von Eduard Hölzel.)

Camera advocațională din Clușu a numit ca curatoru alu cancelăriei răposatului advocat din Turda, Anania *Moldovanu*, pe advocatul din Turda Alexandru *Veress*.

tului advocat din Turda, Anania *Moldovanu*, pe advocatul din Turda Alexandru *Veress*.

Deja acum doi ani teatrul *Teodorini* din Craiova era amenințat de ruină și morală și materială. În același timp *d-ra Teodorini* trecendū prin țeră se o-presce în orașul său natalu spre a și revedé pe mamă-sa și pe amicii săi. După primul concertu i se factu ovațiuni entusiaste, și ca răspunsu unei alocațiuni, ea promite a reconstrui teatru *Teodorini*, voinđu ca prin acesta să perpetueze renumele părinților săi, renume ridicat de ea atât de susu. *D-ra Teodorini* — spune „Rom. lib.” — a transformatu legenda în faptu. Teatrul s'a reconstruit, după stilul modernu, înzestrându-lu chiar cu lumină electrică, și ea îl va umplea cea dinteu cu frumoasă-i voce. Celebra cântăreță va merge în Craiova însoțită de o primadonă și un tenor, spre a da o seriă de concerte și serate musicale în Septemvru viitoru.

Alaltă-eri s'a celebrat la biserică *Domnița Bălașa* în Bucuresci căsătoria d-șorei *Efrem Germani* cu d. A. *Rosetti-Solescu*. Nomi erau *Domnița Elena Cuza* cu d. *Teodoru Rosetti*, presidentul consiliului.

Renumița cântăreță *Adelina Patti*, care a debutat în timpul din urmă în *Buenos-Ayres*, este urmărită la fiă-care pasu de o bandă de hoși din Anglia, cari și-au pusu de gându a ajunge cu ori-ce preț în posesiunea giuvaericelor ei. O încercară de furtu prin spargere în locuința de veră a d-nei *Patti* nereușind, hoși, cari sunt conduși de unu Englesu, au hotărît să răpescă pe cântăreță însă și și se o dețină până ce le va plăti o sumă mare de rescumpărare. Câtu timpu a petrecut în *Buenos-Ayres* d-na *Patti* a fostu acompaniată la tôte preumblările ei de 2 polițiști secrete și alți polițiști pādeau în locuința ei.

Cetim în „Rom. liberă”, că d-lu V. *Măndreanu*, actualu profesor la școla normală de institutori, e numit în postul de directoru alu acelei școle.

Primatele bisericeii catolice din Statele-Unite americane, cardinalul *Gibbons*, a pus de curēndu în Washington petra fundamentală a viitōrei „*Universității catolice a Americii*”. O mulțime de demnitari bisericesci, precum și președintele *Cleveland* și membrii cabinetului său au asistat la festivitate. Suma adunată pentru dīdirea acestei universități se ridică la unu milionu de dolari. Din această sumă a contribuitu numai d-ra *Mary G. Caldwell* din Washington 300,000 de dolari, din care cauză Papa i-a conferit o medalie de aur, ce i-a predat-o cardinalul cu ocaziunea aședării petrii fundamentale.

Excursiune la Vâlcele (Előpatok) și Tușnadu.

Biroulu orășenescu din Clușu alu călei ferate de statu reg. ung. însărcinatū cu estrădarea de bilete ne face cunoscu, că în 7 *Iulie* st. n. anul curențu la tôte stațiunile liniilor *Oradea-mare-Feldiōra*, *Ghirișu-Turda*, *Cucerdea-Ter-*

„Gazeta” iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe unu an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe unu an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se pōte unu oră la tôte ofi-
ciile postale din țera și din
afară și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etagiul I.: pe unu an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe unu an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu exemplaru 5 cr. v. a. s. 30
bani.
Atâtu abonamentele câtă și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

gul-Mureșului, Teuș-Simeria și Copșa mică Sibiu se voră eștrăda *bilet de mers și întorsă* (tour și retour) cu *preț scăzut de 50 la sută, valabile pe timp îndelungat* până la *Feldiara* cu scop de a se putea cerceta băile dela Vâlcele (Elöpatak), Tușnad și Malnaș. E consultă ca cei ce voră lua parte la excursiune să se însinueze mai înainte, deoarece pentru aceia, cară se voră însinua până la 26 Iunie la numitulă biurou, se va îngriji și de trăsuri (dela Feldiara încolo); de altmintrelea nu e de lipsă a se însinua mai înainte.

Ună biletă tour și retour pentru această excursiune costă: dela Clușiu cl. II 13.10, cl. III 9.30; dela Oradea-mare cl. II 19.50, cl. III 13.90; dela Turda: cl. II 11.30, cl. III 8.10; dela Tergu-Mureșului cl. II 12.70, cl. III 9.10; dela Alba-Iulia cl. II 9.60, cl. III 6.90; dela Aiudă cl. II 9.30, cl. III 6.70; dela Mediaș cl. II 6.20, cl. III 4.40; dela Sighișora cl. II 4.50, cl. III 3.20; dela Sibiu cl. II 8.50, cl. III 6.10; dela Blăș cl. II 7.80, cl. III 5.50

Sinodul arhidieceșană din Sibiu.

(Fine.)

Din raportulă senatului episcopescă aflăm, că în urma economisirilor făcute în anul 1886 la tôte fondurile și fundațiunile, afară de fondulă „Seminarului Andreiană”, s'a capitalisată din venite mai multă decât s'a preliminarat.

În 1887 s'au preliminarat percepțiunile bugetare la tôte fondurile și fundațiunile în sumă de 141,241 fl. 76 cr., din aceștia s'au încassată numai 131,064 fl. 91 cr.; erogațiunile preliminarate pe acelalașă ană au fost de 135,526 fl. 32½ cr., de faptă erogațiunile au fost însă numai 111,743 fl. 81 cr. Resultă de aci un restă activă de 19,321 fl. 10 cr.

Starea fondurilor și fundațiunilor arhidieceșane cu finea anului 1887 a fost de 1.717,703 fl. 56 cr. Crescămintă față cu anulă precedentă: 14,388 fl. 50 cr. Apröpe 73% din avere este alocată în efecte publice, dintre cară însă apröpe 69% suntă scrisuri fonciare dela diverse institute.

Valörea întregi averi bisericesci administrată de comune representă suma de 3.287,426 fl. 40 cr.

Fondurile școlare ale unor comune gr. or. din Valea Bărgăului (protopopiatulă Bistriței) s'au scos de sub administrația Comitetului fondurilor grănițeresci din Năsăudă, predându-se în administrațiunea unui comitetă școlară alesă

în sensulă statutului organici de comunele ptropie.

După cetirea raporturilor, domnulă *Diamandă Manole* prezentă Sinodului 5 interpelețiunile, dintre cară cea dintăiu, referitöre la întregirea protopopiatului vacantă ală Brașovului I, amă publicată de déjà în Nr. 109 ală föiei nöstre din anulă curentă.

La interpelețiunea a doua: decă în față situațiunei grele de aci a școlölor centrale române din Brașovă, care reclamă presența capului bisericeii la esamene, Escelența Sa Metropolitulă are de gând să ia parte la esamenele proxime și la cele din viitoră ale acestor școle? — Escelența Sa declară, că decă numai și va fi posibilă și decă va fi sănătosă va lua parte la aceste esamene. Ocupațiunile l'au reținută până acum a-o face această în persönă, der de vre-o câțiva ani încöce n'a întrelăsată a fi substituită prin vicarulă său arhiepiscopescă.

La interpelețiunea a treia, referitöre la întregirea parohiei din Țințari, se răspunde, că afacerea este în stadiulă pertractării și se crede, că în curändu se va resolta.

La interpelețiunea a patra, în privința nehirotonisirii preotului alesă în comuna Hermană, Presidiulă răspunde, că suntă pedeci canonice; se va îngriji însă ca cauza să fiă câtă mai curändu resolută.

La interpelețiunea a cincia, în privința neexpedării ajutörelor pentru școle se răspunde, că această cauză se află deja în lucrare.

D-lă deputată *Strevoiu* interpelează în privința procesului Românölor cu Grecii din Brașovă. Presidiulă răspunde, că istoria procesului este cunoscută de prin diare. Resultatulă este aci, că biserica Săntei Treimi din Brașovă s'a declarat de cătră forulă supremă judecătörescă ca proprietate esclusivă a credincioșilor de naționalitate grecă. Apelă nu există în casulă de față. Numai cestiunea limbei mai rămâne deschisă. În sentință nu se cuprinde nimic în privința acesteia. Credincioșii bisericeii greco or. de naționalitate grecăscă au esclusă cu volnică limba română din susă dișa bisericeii. Escelența Sa Metropolitulă a declarată această procedere ca contrară disciplinei bisericesci. Promite că va sprijini cauza această la forurile competente. Asta ar fi făcută și până acum, decă n'ar fi fostă reținută a se pută întelege cu d-lă ministru de culte Trefort, din cauza bölei acestui din urmă.

În bugetulă anului 1889 s'au preli-

minată diurnele deputatiloră Sinodului în sumă de 2034 fl., șpesele de călötöria 856 fl. 52 cr., paușale pentru biurou 50 fl. La öaltă 2940 fl. 52 cr.

Sinodulă și-a încheiată agendele sale în ziua de 12 (24) Maiu, după ce a ținută cu totulă 13 ședințe.

Serbarea dela Cotroceni.

După cum se anunțase, Duminecă la 3 și jumătata după amădu, serbarea copiilor în costume din secolul XVIII de orice felă s'a făcută în frumosulă parcă ală palatului de veră dela Cotroceni.

Încă dinainte de ora indicată, invitații și invitatele, mititei și drăguți ai M. S. Reginei începuseră a sosi. Era ună farmecă, o plăcere nespūsă a sta la intrare și a aplauda sosirea miciloră marchisi și marchise, duci și ducese, ofițeri din *Royal-Champagne* și cavaleri de Saint-Louis, lăptărițe și păstorițe a la Estelle și Nemorin; toți eroii dela Trianon și dela Marly defilau înainte nöstră strălucitori în atlasuri și n dantele, în rochie a *paniers* să fi aprinsă gelosia dömnei de Pompadour. Colori vii și vesele cară se armonisau gingași cu pudra în peră a tinereloră marchise și peruca albă a nobililoră conți. *Les petits abbés*, cu ochii și buzele licăindă de spirită, își arangeau cu deosebită cochetăria *mursele*, pe cară mamele sciute și doritöre a nu comite nici ună anachronismă, nu uitaseră a le pune pe figura loră rumenă și pudrată. O observațiune în trecöte: pe mulți din acești *abbés* și marchisi, *mursele* îi supărau, așa că pe la finele serbării cu verfulă limbei stricau fără milă economia *murselor*, de erau pe lângă buze.

Costumele franceze erau firesce în imensă maioritate. Vr'o 2—3 costume române de boeröice, vr'o cățiva țerani bogată îngăitanași, și pică pe colea câte ună costumă fără epocă seu din timpulă revoluțiunei franceze, *les incroyables*.

Ajunși, copilițele și copilașii erau conduși în dröpta în fundă, pentru a forma cortegiulă M. S. Reginei. La 4 öre acestă cortegiă apără. Ună murmură de admirare salută aparițiunea lui în față palatului. Mumele, surorile și rudele, förte multe îmbrăcate totă în toalete XVIII, siècle — o splendidă gamă de coloră primăverățice — priviau cu ochii umeși de lacrimi.

M. S. Regina pöte dice cu dreptă cuvëntă, că a făcută să salte induioșate inimile a sute de mume. De unde plecase și până la chiosculă unde avea

să se opröcă, cortegiulă făcută vr'o 10 minute. Marchisi și cu tôte ducesele iuțeau pasulă căci în acelu chioscă privișile li-erău atrase ireșistibilă de mii de jucării.

Ajunseră; împărtăla începă și cu dënșă și țipetele de bucură. Förte bine învăță și stilași asupra etichetei curțiloră suverane, marchisi și marchisele uită și etichetă și reverență de făcută și orice. Și aveau dreptate: erau mii de jucării înainte-le, pe urmă le primiră, pe urmă le judecară. Totă atâtea treburi cară trebuiau înșöfite cu gesturi, cu salturi și cu chiote cară n'öră fi fostă *Louis XV*, der cară erau din cele mai drăgălașe.

Cine cunöșce nemărginită iubire a M. S. Reginei pentru copii și copilași își pöte lesne închipui ce surisă de adencă fericire era pe figura Maiestăței Sale. Serbarea însă continua. Bufetulă, gimnastice, jocuri cu păpuși, cameră obscură cu minuri de totă felulă, călușării neobosiți ai lui Mocenu și ai lui Velescu, lăutarii secolului XVIII, părinții lui Barbu Lăutarulă, carulă cu sticlutele în cară erau doctorii förte dulci în contra „neascultărei“, „lăcomiei“, „leneviei“, „ștengăriei“ etc. făceau una după alta ca sutele de nobili și gentildonne să alerge când colo când colo.

Mumele, părinții, rudele îi urmau și astfel grupurile se făceau și se desfăceau pe fondulă verde închisă ală parcului în sute și mii de coloră. D. Mandi, fotografulă, a luată peste 20—30 de probe, căci erau minunate tôte aceste nepreparate și firesci aședări ale invitațiloră Maiestăței Sale Reginei.

Maiestatea Sa Regele a stată ca și M. Regina până la sfărșitulă acestei strălucite serbări, numai că Regele a binevoită a conversa mai multă cu aceia, cară nu erau marchisi și ducese, pe când M. S. Regina era numai a invitațiloră și invitateiloră sale. O marchisă de vr'o patru-cinci ani o ținea de mână, ună duce îi se acățase de rochiă, ună *petit abbé* alergândă după jucăria o călca pe rochiă. Tabelulă era induioșătoră. Tötă lumea împărtășia fericire și veselia Maiestăței Sale.

O săptămână întregă tötă această mare nobilime a secolului XVIII voră vorbi de frumșetele serbării dela Cotroceni și decă cei ce au fostă voră povesti mändrețele, cei ce nu au fostă voră începe să plângă, ducă și vicontii din aceia și îi voră consola dicându-le: lasă că o zină ne-a spusă, că Regina nöstră o să mai facă o serbare și la anulă; atunci și tu o să fi mai mare și

FOILETONULĂ „GAZ. TRANS.“

Movila lui Rășvană.

(Legendă.)

Multe ne'nțelegeri și certe au mai fostă între unii domnitori români și mult sânge nevinovată a trebuită să se verse din pricina loră. Și decă ne'nțelegerile și certele acelea ar fi adusă vre-ună bine seu vr'ună folosă țării, peste care au domnită ei, atunci nu n'ar fi ciudă. Der ele numai bine și fericire n'au adusă, ci totă numai daune și neajunsuri, tânguiră și supărări, de cară și se sfășia inima când își aducă aminte.

O astfel de ne'nțelegere și certă a fostă și între Rășvană și Irimie Movilă, domnitori de odinöară ai Moldovei.

Scirea, care a străbătută din gură în gură și din ană în ană până ce a ajunsă și la noi, ne spune, că atâtă Ungurii câtă și Leșii, vecinii Moldoveniloră, cercară de repețite ori să pue mâna pe Moldova. Der fiindă nu e așa de lesne a supune o țără, după cum și-ar închipui cine-va, de-aceea, ca să-și pötă mai de grabă și mai lesne ajunge scopulă, atâtă unii câtă și alții, cum muria seu se mazilia vr'ună domnitoră română, îndată se puneau luntre și punte ca să vie în loculă lui la cărmă unulă dintre

acei fii de domnă seu boierii ușuratici și neprevădători, despre care cugetau ei că li se va supune la tôte și întră tôte.

Așa s'a întâmplată și pe timpulă alegerii domnitoriloră despre care ne e vorba. Ungurii adecă, cum prinseră de veste că Moldova ărăși a rămasă fără de domnitoră, făcură ce făcură și puseră în loculă lui pe unulă dintre cei mai mari și mai înverșunași protivnici ai fostului domnitoră, adecă pe boierulă Ștefană Rășvană.

Irimie Movilă, care era fiu de domn și care de multă ducea dorulă domniei moldovenesci, cum auți că Rășvană a fostă numită domnitoră peste Moldova, nu-i veni de felulă la socoteală. De-aceea a și începută a-i purta Sămbetele. Der fiindă elă pe timpulă acela nu se afla în țera sa, ci în țera leșescă, unde fugise încă pe când trăia domnitorulă de de mai înainte, și fiindă nu-și pută așa de grabă implini scopulă, după cum îi era dorința, de aceea așteptă până ce va sosi ună privilegiu mai potrivită și mai priinciosă pentru dënșulă.

Der elă nu trebui să aștepte multă timpă, căci privilegiulă dorită a sosită mai de grabă de cum a cugetată.

Turcii, dușmanii ne'mpăcați ai Creștiniloră, se sculară ărăși cu putere asupra Românöloră, ei se porniră mai întăiu asupra țării muntencesci, de unde

avéu de gândă să trecă apoi și-n Moldova.

Rășvană, cum auți de una ca aceasta, nu așteptă până ce Turcii voră ajunge în Suceava, ci adunândă în grabă öste de țără sări domnitorului muntencesc în ajutoră ca împreună cu acesta să respingă pe sëlbaticii și nesătioșii păgăni la timpă, până ce nu apucă a intra în țără.

Irimie Movilă, cum simți că Rășvană s'a pornită în protiva Turciloră, bucuria lui nu era pröstă; nu pentru-că Rășvană va învinge pe Turci și va mântui țera de dënșii... ferită Dumneșeu!... nu pentru această, căci lui nu-i era țera în capă, ci pentru aceea, că fiindă Rășvană încurcată în rösboiu cu Turcii, mai de grabă și mai lesne îi va putea cuprinde tronulă. Deci fără întârziere ceră elă ajutoră dela Leși ca să se pötă mai iute porni spre Moldova.

Leșii, cară, după cum amă spusă, voiau asemenea să pue mâna pe Moldova, și cară pe timpulă acela trăiau în dușmăniă cu Ungurii, prietenii lui Rășvană, nu se puse de felulă de pricină, ci îndată îi dete ajutorulă cerută, sciindă prea bine că ceea ce facă ei nu facă spre binele și folosulă lui Irimie, nici spre fericirea Moldovei, ci numai spre binele și folosulă loră.

Der lui Irimie nu-i päsă nimica de

astă. Elă voia cu ori și ce preț să fiă domnă, câtă despre altele prea puțină îlă durea capulă. De aceea cum căpătă ajutorulă cerută, de-a-una se și porni spre Moldova și nu multă după ce intră în țără se făcu, cu ajutorulă Leșiloră veniți cu dënșulă, precum și cu ajutorulă unor boeri moldovenesci doritori de domni nouă, Domnitoră și stăpănitöră în loculă lui Rășvană.

Rășvană Vodă, la rëndulă seu, cum prinse de veste că Irimie a intrată cu öste străină în țără și i-a răpită tronulă, se făcu focă și pară de mânia, și cum sfărși rösboiulă cu Turcii nu întârziă nici măcară ună minută de-a se întörce cu östea sa, precum și cu o mulțime de öste unguröscă asupra Sucevi ca să alunge pe Irimie.

Irimie însă, înțelegändă de venirea lui Rășvană cu Ungurii și sciindă prea bine ce-lă așteptă decă nu-și va pune din cu bună vreme pielea la adăpostă, nu stete cu mânele în șolduri, ci strinse și elă öste de țără câtă a putută și precum a putută și s'a gătită să stea cu rösboiu în protiva lui Rășvană.

Era întră Duminecă, când s'a apropiată Rășvană cu Ungurii sei de tögulă Sucevi. Irimie Vodă, eșită fiindă la satulă *Arenă*, adică în partea despre miadă-și-apusă a orașului Suceava, a tocmită öștile sale asupra orașului și anume: ös-

ia mama și pe tine la acesta a doua serbare.

Nici comerțul capitalei nu se va supăra de repetițiunea unor asemenea serbări, care a pus la mișcare atâtea din ramurile lui.

(„Românul.”)

Intâmplări diferite.

Sfirșitul unui amor. In 7 Iunie c. a statut pe banca acusaților înaintea tribunalului r. din Turda tinera veduva Matilda Wagner măr. Székely, despre care amintim la timpul său, că în dimineața zilei de 26 Martie și-a omorât bărbatul, pe care îl iubea atât de mult.

Totul din neghiobia bărbatului însă, curând după acesta fură sechestrați din nou. Acum încep credincioasa nevastă să se pune pe gânduri. Pentru ași putea asigura o subsistență pentru sine și iubitul său bărbat, se hotărî să se facă telegrafistă.

tiga atâtea, ea se se potă susține pe ea, necum se susțină pe bărbatul ei și se mai dea și fotografului jumătate din câștigul.

Abdise și de ocupația acesta. Se duse apoi la un bărbat cu influință din Turda și-l rugă să intervie pentru bărbatul său spre a-i câștiga o funcțiune. Totul în asemenea scop plecă la Budapesta, unde prin influința unui frate al ei și se succese a câștiga pentru bărbatul său un post cu 30 fl. pe lună.

Femea cade în nedumeriri. O epistolă, ce-o primi mai târziu, prin care bărbatul îi face cunoscut, că nu mai vră se scie de ea și că vră se se despărțescă, o aduse la desevârșită desperare. Femea veni acasă, rugă pe bărbatul s'o însoțească până la o soră a ei în comuna învecinată Poiana.

Jalusia femeii ajunse atunci la culme; eu trase cu pistolul asupra bărbatului și-l omorî imediat. Voi să se impusce apoi pe sine, der proprietarul casei o rețină.

Afacerea se pertractă la tribunalul. Procurorul presentă pe femeia ca pe o vagabundă, ce asemenea unui demon persecută pe bărbatul său și ceru să fi condamnată la moarte prin ștrângu. Luându-se însă în considerare numeroșele împrejurări atenuante (ușurătoare), tribunalul o condamnă la 15 ani închisore.

Literatură.

In tipografia A Mureșianu din Brașov a eșit de sub tipar Edițiunea a doua din partea III a Aritmeticii d-lui Domețiu Dogariu, director și învățător la școala capitală din Satulungu.

loru primare. Partea III cuprinde: cele 4 operațiuni fundamentale cu numeri întregi simpli, cu numeri complexi de valoare decimală și cu numeri complexi ce nu sunt de valoare decimală. Fracțiunile decimale și vulgare. — I sunt cunoscute publicului nostru multe recenzii favorabile, ce s'au făcut în anii trecuți cursului de aritmetică lucrată în 4 broșuri separate pentru școlile primare, de d-nii institutori Dom. Dogariu și I. Dariu. Partea III a acestui curs s'a tipărit în edițiunea a doua, revădită, corectată și înăvuită de domoul Domețiu Dogariu.

SCRÎ TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.”)

Berlin, 13 Iunie. — Bôla împăratului s'a agravat. Nu mai pôte bine înghiți, temperatura a crescut.

Astăzi se respindise fama, că criza ministerială amenință a deveni generală și că și printul Bismarck ar voi să demisioneze, der bôla împăratului face, că acestor faime nu li se dă destulă atențiune.

Bruxella, 13 Iunie. — Resultatul alegerilor pentru camera însămnă întărirea domniei clericalilor în Belgia.

Logodnă.

Dlă Ioan Stoica, profesorul la școlile elementare din Blașu, s'a logodit în 9 Iunie n. c. cu dra Teresia Corvină din Orăștia.

ULTIME SCRÎ.

Bologna, 11 Iunie. Recepțiune solemnă a studenților italieni și străini s'a făcut erî. Mai multe discursuri s'au rostit și aplaudat. Studenții germani au salutat pe Români scoțându săbiile lor din

din teacă și strigându: „Trăiescă România neatinsă!”

Studenții primiră la 5 ore la gară pe studenții francesi. Au fost scena de entusiasm îndescriptibil. Studenții germani se urcară în aceleași trăsuri împreună cu studenții francesi și au străbătut orașul la brațe.

Cursul pieței Brașov

din 9 Iunie st. n. 1888

Table with 4 columns: Bancnote românesce, Argint românesc, Napoleon-d'or, Lire turcesc, Imperial, Galbin, Seris. fonc., Ruble rusesce, Discontul. Values range from 8.48 to 109.5.

Cursul la bursa de Viena

din 12 Iunie st. n. 1888.

Table with 4 columns: Renta de aur, Renta de harti, Imprumutul, Amortisarea datorii, Bonuri rurale, Bonuri cu cl. de sortare, Bonuri rurale transilvane, Bonuri croato-slavone, Despagubirea, Imprumutul cu premiul, Losurile, Renta de harti austriaca, Renta de aur austriaca, Losuri din 1860, Actiunile bancii austro-ungare, Actiunile bancii de credit ungar, Actiunile bancii de credit austr., Galbeni imperalesci, Napoleon-d'or, Marci 100 imp. germane, Londra 10 Livres sterlinge. Values range from 99.10 to 126.45.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 28 Maiu st. v. 1888.

Table with 4 columns: Renta romana, Renta rom. amort., Renta convert., Impr. oraș. Buc., Credit fonc. rural, Credit fonc. urban, Banca naț., Ac. de asig. Dacia-Rom., Ac. de asig. Națională, Aur contra bilete de bancă, Bancnote austr. contra aur., Aur contra argintul său bilete, Florin valoare austriacă. Values range from 90 to 2.01.

Editor și Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

de țără a tocmit'o lângă satul Areni, ce leșescă ce a avut'o la sine, a tocmit'o ceva mai la câmpu despre satul Scheia, pe sub malul ce se află așteia pe lângă Drumul-Băii, adică pe sub malul dealului pe a cărui culme se află astăzi Dealca.

Irimie singur, pe când se făceau toate tocmirile acestea, nu se afla la oște, ci elu era la biserica din Areni la sfânta liturghie.

Când sosi trêba la adică, un cerceșu se duse degrabă și-i dete de scire, că oștile lui Răsvan se vedu cum vinu și se apropiă de oștile țării.

Inse Irimie Vodă, deși scia că în câmpul de împrejurări primejdioșe nu e bine a pierde mult timp înzadar, totuși n'a voit să eșă din biserică până ce nu s'a sfârșit sfânta liturghie.

Se ajungeau acuma hărtii lui Răsvan cu oștile țării și Irimie Vodă totu nu eșise încă din biserică, er când a eșit, atunci oștile se întempinară din ambe părțile, și după o luptă înversunată între oști, au lovit Leșii în oștea ungerescă din aripa dinspre Scheia și îndată îmbărbătându-se și fruntea oștilor de țără, unde era Irimie Vodă, a înfrânt pe Unguri.

Răsvan Vodă, care se afla în fruntea Ungurilor și de sub care cășuse în restimulul acesta doi cai loviți de arma

protivnicilor săi, vedându că nu e lucru de șagă, înclecă pe unu altu treilea cal și se sili ca să oprască oștea ungerescă, și-a oprit'o, și îmbărbătându-o a tocmitu răboiului era la locu. Der de gēba i-a fost totă încordarea și îmbărbătarea, căci îmbărbătându-se și oștea lui Irimie Vodă, care se afla într'unu locu mai bun și în a cărei frunte se aflau Leșii, în curându purcese oștea lui Răsvan în respă și prinse la fugă.

Răsvan Vodă, părăsită acuma de ai săi, părăsită de Ungurii, în car își puse totă încrederea și nădejdea, părăsită de toți căți se aflau pe lângă densul, și vedându că nu-i mai rămâne nica alta de făcut, cugetă în sine: „fuga-i rușinosă, dără-i sănetosă”, și cum cugetă, așa și făcu. Dete și elu dos la față și prinse a fugi, cugetându că cu fuga va scăpa. Der înzadar, că ostașii lui Irimie urmărindu-l și fiindu, precum se vede, mai sprinten la picior decât densul, îl ajunse, îl prinse și luându-l pe sus îl duse și-l dete pe mâna lui Irimie Vodă.

Ce face acum Irimie Vodă?... Poruncesce mai întâi ca să-l slujescă de nas și de buze apoi începe a-l muștra și a-i dice:

— Nu ți-a fost de ajuns, că ai lucratu din răpuleri la surparea inatașului meu!... Ai voită ca și trupul

meu să-ți slujescă de scară pe care să te poți mai degrabă înălța la scaunul domnesc?... Despre mine, decă acesta ți-a fost dorința, fiă! te-i înălța, der nu pe trupul meu, ci pe una dintre acelea ce'nsemnează numele meu, și nu la mărire, cum ai așteptat, ci la peire, cum ai câștigat!... Cine sapă gropă altuia, singur cade într'ensă!...

— Tu dici, că eu aș fi voită a mă urca pe trupul tău, la mărire, uită însă că tocmai tu ești acela! — respunse Răsvan cu sânge rece. — Sunt pe mânele tale, Irimie, poți să faci cu mine ce voesci! Der nu uita, că ceea ce ai făcut tu acum cu mine și ceea ce mai ai de gând să faci, nu e nici decum o faptă vitejescă nici creștinescă, ci o faptă păgânescă și barbară, și vârsarea nevinovatului meu sânge amar o să se resbune odată nu numai asupra ta, ci și asupra întregu nêmului tău!...

Inse Irimie nu băgă în sēmă cuvintele lui Răsvan, din protivă, fără cea mai mică mustrare de cuget, i-a tăiat capul și i-l a înfipțu într'unu par înalt pe care l-a înplântat apoi pe vârful unei movile de lut de lângă Drumul-Băii în protivă cetății și curții domnesce anume ca să se pôte vedă atăt din cetate cât și din curte.

După acest faptă cruntă Irimie Vodă s'a luat cu oștile sale pe urma Unguri-

lor și i-a fugărit până la munți și mare vârsare de sânge a făcut printre dinșii. Apoi s'a întors înderept și s'a aședat în scaunul domnesc din Sucēva.

Astfel s'a sfârșit răboiul dintre Răsvan și Irimie Movilă Vodă. Și e cam multu timp de când s'a întemplat acest răboiu. De-atunci și până acuma nici urmă n'a rămas din satul Areni, unde s'a întemplat răboiul acesta, ci numai numele i se pomenesce. Unde voru fi fost odinor biserica mare și case frumoșe, astăzi e țarină pe care orașenii din Sucēva sēmăna păpușoi și barabule, și țarina acesta se numesce Areni. Er podul drumului împărătescu pe care se trece din Sucēva în această țarină se numesce Podul-Arenilor. Asemenea și din Drumul-Băii, care trecea pe lângă Sucēva și care ducea pe timpul acela la satul Baia din colo de Folticeni, astăzi nu se mai cunoscă nici o urmă.

Movila însă, unde a fost Răsvan Vodă slujit și ucis, și care de-atunci și până în ziua de astăzi se numesce Movila lui Răsvan, se vede încă și acuma (an. 1888) pe vârful delului Tădărăș și anume între orașul Sucēva și satul Ipotesci.

(„Rev. Pol.”) S. Fl. Marianu.

Arverési hirdményi kivonat.

A brassói kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Kikombán Stefan végrehajthatónak Klipea Juon és neje végrehajtást szenvedők elleni o. é. 66 frt. 24 kr. tökekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék területén levő a Brassó város határában fekvő s jelenleg brassói Klipea Radu tulajdonát képező a brassói 2910 sz. tjkben foglalt 3382 és 3383 hrsz. fekvőkre 360 frt., 3384 hrszám fekvőre 16 frt. és 3580 hrszám fekvőre 135 frt., összesen 511 frtban, ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fenti ingatlanok az 1888 évi augusztus hó 31-ik napján d. e. 9 órakor ezen kir. tszék tkvi hatóság irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok egyenkénti becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 LX tcz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi November hó 1-én 3333 sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadék képes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 60 tcz. 170 §-értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó, 1888 évi Május hó 19-én.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Publicațiune!

In spitalul civilu din locu, provădutu cu dreptul de publicitate, are se se dea pe cale de oferte minus-oferentului alimentarea bolnaviloru pe duratā de 1½ anu, și anume din 1 Iulie a. c. până in 31 Decemvrie 1889.

Competenții pentru acestā intreprindere au se-și așternā la primarulū orășenescu din locu ofertele timbrate și sigilate până in 22 Iunie a. c. după prāndu la 6 ore.

La ofertū are se se alăture unū vadiu de 100 fl. v. a. seu in bani gata, seu in libele de depunerī la institutetele bănesci din locu seu hārtii de prețu valorose pentru cautiune, cuprindēndu ofertulū totu-deodatā și dechiaratiunea oferentului, cumcā acestuia i suntū cunoscute condițiunile de ofertū și cā se supune lorū.

Condițiunile de ofertū se potū vedē in totā ziua dela 9—12 ore a. m. la subscrisulū magistratū. in biroulū senatorului magistratualū Alfred Schnell.

Brașovū, 12 Iunie 1888.

Magistratulū orășenescu.

Se deschide abonamentū pre anulū 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diarū beletristicū și enciclopedicū-literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XII. — Apare in 1 și 15 di a lunei in numerū cāte de 2—3 cōle cu ilustrațiuni frumose; și publicā articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatralei ș. a. — mai departe tractezā cestiu ni literare și sciētificē cu reflexiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atēniune vieța socialā a Romānilorū de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriā și străinătate; și prin glume in mare parte ilustrate nisuesce a face cāte o orā plăcutā familiei strivite de grijile vieței; și preste totū nisuesce a întinde tuturorū individiilorū din familiā o petrecere nobilā și instructivā. — Prețulū de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl., pentru Romānia și străinătate 10 franci—lei, plătibilū și in bilete de bancā ori marce postalī.

PREOTULŪ ROMĀNŪ. Diarū bisericescu, scolarū și literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XIV. — Apare in broșuri lunare cāte de 2½—3½ cōle; și publicā portretele și biografiile arhieriorū și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturorū sciēntelorū teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, sērbătorī și diverse ocasiuni, mai alesū funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și sciētificē-literari; și in urmă totū soilulū de amēnunte și sciri cu preferința celorū din sfera bisericescā, scolasticā și literarā. — Prețulū de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl. — pentru Romānia 10 franci—lei, plătibilū și in bilete de bancā ori marce postalī.

Colectanții primescū gratisū totū alū patruea esemplarū.

Numeri de probā se trimitū gratisū ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” in Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totū de aci se mai potū procura și următoarele cărți din editura propriā:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Romāni, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulū Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețulū 30 cr.

Renascerea limbii romānesci in vorbire și scriere invederitā și aprețiatā de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulū broș. I. II. cāte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tōte trei împreună 1 fl.

Cuvēntāri bisericesci la tōte sērbătorile de peste anū, de I. Papiu. Unū volumū de preste 26 cōle. Acest opū de cuvēntāri bisericesci intrece tōte opurile de acestū soiu apărute până acum — avēndū și o notiță istoricā la fiā-care sērbătoare, care arată timpulū introducerei, fazele prin cari a trecutū și modul cum s'a stabilitū respectiva sērbătoare. Prețulū e 2 fl.

Barbu cobzariulū. Novelā originalā de Emilia Lungu. Prețulū 15 cr.

Puterea amorului. Novelā de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 20 cr.

Idealulū perdutū. Novelā originalā de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 15 cr.

Opera unui omū de bine. Novelā originalā. — Continuarea novelei: **Idealulū pierdutū** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 15 cr.

Fântāna dorului. Novelā popularā de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Codreanu craiulū codrului. Baladā de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Ultimulū Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Elū trebuie să se însore. Novelā de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulū 25 cr.

Branda seu Nunta fatalā. Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelā istoricā naționalā. Prețulū 20 cr.

Numeri 76 și 77. Narațiune istoricā după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulū 30 cr.

Probitatea in copilāriā. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulū 10 cr.

Hermanū și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberā de Constantinū Morariu. Prețulū 50 cr.

Ifigenia in Aulida. Tragediā in 5 acte după Euripide, tradusā in versuri de Petru Dulfu. Prețulū 30 cr.

Ifigenia in Tauria. Tragediā in 5 acte după Euripide, tradusā in versuri de Petru Dulfu. Prețulū 30 cr.

Petulantulū. Comediā in 5 acte, după Augustū Kotzebue, tradusā de Ioanū St. Șuluțu. Prețulū 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publicā ținutā in salele gimnasiului din Fiume prin Vincēțiu Nicōrā, prof. gimnas. — Cu portretulū M. S. Regina Romāniei. Prețulū 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unū volumū de 192 pagine, cuprindē 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulū redusū (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafirī și vioarele, poesii populare, culese de Ioanū Popū Reteganu. Unū volumū de 14 cōle. Preț. 60 cr.

Tesaurulū dela Petrosā seu Cloșca cu pui ei de aurū. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulū 20 cr.

Biblioteca Sātēnului Romānū. Cartea I, II, III, IV, cuprindū materii fōrte interesante și amuzante. Prețulū la tōte patru 1 fl. — cāte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprindē materii fōrte interesante și amuzante. Prețulū 30 cr.

Colectā de recepte din economiā, industriā, comerciu și chemiā. Prețulū 50 cr.

Economia pentru scōlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulū 30 cr.

Indreptarū teoreticū și practicū pentru invēțāmēntulū intuitivū in folosulū elevilorū normalī (preparandialī), a invēțătorilorū și a altorū bărbați de scōlā, de V. Gr. Borgovanū, profesorū preparandialū. Prețulū unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 80 cr. v. a. In literaturā nōstrā pedagogicā abia aflāmū vre-unū opū, întocmitū după lipsele scōlelorū nōstre in mēsurā in care este acesta, pentru aceea ilū și recomandāmū mai alesū directorilorū și invēțătorilorū ca celorū in prima liniā interesatī.

Spiciure din istoria pedagogiei la noi — la Romāni. De V. Gr. Borgovan. Prețulū 15.

Manualū de Gramatica limbii romāne pentru scōlele poporali in trei cursuri de Maximū Popū, profesorū la gimnasiulū din Nāsēudū. — Manualū aprobatū prin ministeriulū de culte și instructiune publicā cu rescriptulū de datū 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulū 30.

Manualū de Gramatica limbii romāne lucrātā pe base sintactice de Ioanū Buteanu, prof. gimn. Unū volumū de peste 30 cōle. Prețulū 2 fl.

Manualū de stilisticā de Ioanū F. Negruțu, profesorū. Opū aprobatū și din partea ministeriului de culte și instructiune publicā cu rescriptulū de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practicā fōrte bogatā a acestui op — cuprindēndū compositiuni de totū soilulū de acte obveniente in referințele vieței socialī—se pōte întrebuița

cu multū folosū de cātrā preoți, invēțători și alți cārturarī romāni. Prețulū 1 fl. 10 cr.

Nu mē uita. Colectiune de vier-surī funebrale, urmate de iertāciuni, epitafiā ș. a. Prețulū 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculārei in scōla poporalā pentru invēțători și preparandī. Broș. I. scrisā de Gavrilū Trifu profesorū preparandialū. Prețulū 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mārgāritarulū sufletului. Carte bogatā de rugăciuni și cāntāri bisericesci fōrte frumosū ilustratā. Prețulū unui esemplarū broșuratū e 40 cr., legatū 50 cr., legatū in pānzā 60 cr., legatū mai finū 60, 80, 90 cr., 1 fl., in legăturā de luxū 1.50—2.50

Miculū mārgāritarū sufletescū. Cārticicā de rugăciuni și cāntāri bisericesci — frumosū ilustratā, pentru pruncii scolarī de ambe secsele. Prețulū unui esemplarū broșuratū e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū in pānzā 26 cr.

Cārticicā de rugăciuni și cāntāri pentru pruncii scolarī de ambe secsele, Cu mai multe icōne frumose. Prețulū unui esemplarū e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulū Prea Sānteii Vergure Maria a Nāscătoareii de D-șeu urmatū de mai multe rugăciuni frumose. Cu icōne frumose. Prețulū unui esemplarū speditū franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolā D. N. Isusū Christosū. Prețulū unui esemplarū legatū și speditū franco e 15 cr.